

# 习近平宣讲走进区直机关第五卷

本报讯 (记者 杨嘉琪)“习近平谈治国理政”第五卷是新征程上党的创新理论的最新成果,从“四个新”来领会,是政治引领的新指南、实践探索的新纪录、理论创新的新成果、国际合作的新方案……”

10月17日下午,为持续推动区直机关学好用好《习近平谈治国理政》第五卷,带头学深悟透、突出学用结合,切实把学习成果转化为聚力打好稳增长促发展攻坚战、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章的实际成效,自治区直属机关工委联合自治区党委讲师团举办区直机关深入学习《习近平谈治国理政》第五卷集中宣讲会。

集中宣讲会以“理论辅导+案例宣讲”的方式进行。现场,自治区党委讲师团团长刘文长作《习近平谈治国理政》第五卷专题辅导报告,分析第五卷文稿特点,阐释第五卷文稿形成的时代背景和实践基础,归纳第五卷文稿中蕴含的新思想新观点新论断,剖析贯穿其中的立场观点方法。

围绕铸牢中华民族共同体意识专题,宁夏六盘山干部学院、固原市委党校教师王家琪、冯静以《从丝路瑰宝看中华民族共同体的千年交融——以宁夏固原博物馆三件国宝为例》为题作案例宣讲,她们表示:“站在新的历史起点上,我们要以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为指引,以文化浸润筑牢认同根基、以共同发展促进民生改善、以交往交流交融增进情感。”石嘴山市大武口区人民路街道工人街社区党委书记倪艳红与固原市泾源县委党校教师、泾源县大湾乡副乡长(挂职)明雪则围绕基层治理、乡村全面振兴专题分别作《基层“七微”新模式 推进社区治理精细化》《牢记嘱托勤奋斗 杨岭嬗变焕新颜》案例宣讲,通过身边典型案例剖析和可见可感的鲜活故事分享,阐释学习贯彻的实践路径和转化成果,以案促学、以讲促效。

“我将在深学细悟中筑牢政治忠诚、在实干笃行中践行法治思想,以‘四强’党支部、‘五型’模范机关创建为抓手,引导党员干部在服务大局中走在前、作表率,真正把学习成果转化为推动司法行政工作高质量发展的强大动力,为平安宁夏、法治宁夏建设贡献司法力量。”自治区司法厅机关党委专职副书记马芳表示。

自治区种子工作站办公室主任、青年理论学习小组组长普正认为:“这次的集中宣讲会,不仅让我在思想层面上完成了一次再充电,更是在精神维度上接受了一次庄严洗礼。我将坚持原原本本学原著、融会贯通悟原理、联系实际解难题,锚定我区种业发展定位,找准推动我区种业振兴的切入点,让新时代党的创新理论真正成为武装头脑、指导实践、推动种业振兴的强大力量。”

## 我区出台方案加强困境儿童福利保障

2026年起提高孤儿养育津贴标准

本报讯 (记者 贺紫瑞)10月16日,记者从自治区民政厅获悉,我区日前印发《进一步加强困境儿童福利保障工作实施方案》,明确从基本生活、全面发展、安全防护、要素支撑四部分24项措施上,构建精准化、多层次、全周期的困境儿童福利保障体系,维护困境儿童生存、发展、安全权益。

在基本生活保障方面,方案提出建立与最低生活保障标准相衔接的孤儿养育津贴动态调整机制。自2026年1月起,儿童福利机构内集中养育孤儿(含事实无人抚养儿童、艾滋病病毒感染儿童)津贴标准提高至每人每月2110元,社会散居孤儿津贴标准提高至每人每月1640元。同时,对流动儿童中享受孤儿养育津贴低于自治区现行标准的部分予以补差,并支持孤儿、事实无人抚养儿童基本生活保障申请“跨省通办”“一网通办”,推动保障从物质供给向“物质+服务”多元格局拓展,提供助餐、课后托管、居家无障碍改造等多样化服务。

在全面发展赋能上,医疗与教育保障是重点。医疗方面,孤儿、事实无人抚养儿童等参加基本医疗保险将获全额资助,其门诊慢特病和住院剩余合规费用在年度救助限额内按100%比例救助;教育方面,严格落实流动儿童“两为主、两纳入”政策,确保其平等接受义务教育,对符合条件的困境儿童从学前教育至高中阶段减免学费(保教费)并发放补助,同时推进残疾儿童融合教育向学前和高中阶段延伸。此外,方案还强化困境儿童心理健康服务,要求中小学校至少配备1名专职心理健康教师,每年对相关群体开展心理健康教育培训,覆盖率不低于90%。

为织密安全防护网络,方案明确建立侵害困境儿童权益案件“优先受理、快速侦办、依法严惩”机制,重点打击性侵、家暴等违法犯罪行为,落实强制报告制度,对未履行报告义务者依法处理并纳入社会信用管理。同时,依法督促家庭履行监护职责,健全民政部门临时监护和长期监护措施,完善打拐解救儿童、流浪儿童安置政策,拓展儿童福利机构和未成年人救助保护机构服务功能。

在要素支撑层面,宁夏将推进村(社区)“儿童之家”实体化、专业化运行,健全儿童福利机构人员激励机制,实现部门间困境儿童数据实时共享,同时支持群团组织、社会组织、慈善力量参与关爱服务,凝聚全社会帮扶合力。

## 宁夏文旅三大创新实践入选全国典型案例

本报讯 (记者 王刚)10月17日,记者从宁夏文化和旅游厅获悉,第十二届中国旅游产业发展年会日前发布了“2025旅游产业影响力案例”榜单,宁夏凭借三个极具代表性的创新项目成功入选,在全国文旅界舞台上集中展现了“塞上江南”的独特魅力与转型活力。

此次入选的三个案例分别是:“宁夏:‘星空+’让文旅之光更璀璨”“宁夏中卫:打造‘青春漠漠搭’品牌 创新Z世代文旅新场景”以及“宁夏石嘴山大武口:文体旅融合助力资源型城市转型‘突围’”。这些案例从全国申报的600余个优秀项目中脱颖而出,历经网络投票、专家评审和大数据监测分析等严格考评,最终获此殊荣,成为中国旅游产业高质量发展的风向标。

除最终入选的三大案例外,宁夏还有“宁夏元宇宙综合服务平台”“银川览山公园焕新公共空间”以及“吴忠早茶让市井烟火变城市名片”三个案例成功入围。这一系列成果充分证明,宁夏在文旅融合与产业创新方面的积极探索已取得显著成效,正持续为全区文旅产业的高质量发展注入强劲动能。

## 两化一振兴 塞上谱新篇

# 我区农民收入四成以上来自特色产业

本报讯 (记者 张唯 哈玲)10月17日,记者从宁夏高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”以来,我区大力推动特色农牧业区域化布局、链条化升级、集群化发展,肉牛、滩羊饲养量和奶牛存栏量分别达到252万头、1435万只、87万头,冷凉蔬菜种植面积达319万亩。2024年,全区农林牧渔业总产值933.7亿元,一产增加值451.2亿元,农村居民人均可支配收入19015元,较“十三五”末分别增长32.8%、33.5%、36.9%,农民收入40%以上来自特色产业。

“我们先后争取资金11亿元,实现‘六特’产业国家优势特色产业集群全覆盖。”自治区农业农村厅相关负责人介绍,

我区聚力“生产+加工+科技+绿色+品牌”一体化建设,推进全产业链壮大、全价值链开发,累计建设国家级现代农业产业园8个、产业强镇22个,创建县区(乡镇)数量比重均居西北首位。

同时,我区大力实施产业链、产业基地、产业园区、产业集群“四大升级工程”,累计投入5950万元助力园区、企业改造升级,农产品加工集聚区实现产值375.6亿元,占全区农产品加工总产值的37.5%。深入实施龙头企业“双倍增计划”,累计培育自治区级以上龙头企业390家,其中国家级龙头企业30家,9家入选中国农业企业500强。

全区先后建成运行宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业技术协同

创新中心、中国(宁夏)良种牛繁育中心等一批科研创新平台,成功开展大黄鱼“海鱼陆养”试验,开创内陆模拟海水养殖先河。农业主推技术到位率逾95%,自主培育的“宁京1号”奶牛种公牛达到国际先进水平,双羔滩羊新品系通过国家鉴定。农业生产综合机械化率达83%,高于全国平均水平9个百分点。坚持区域品牌、企业品牌、产品品牌“三牌联育”,累计培育特色农业品牌647个、区域公用品牌20个,贺兰山东麓葡萄酒、宁夏枸杞、盐池滩羊品牌价值分别位列全国区域品牌百强榜第8位、第10位、第25位,较“十三五”末分别上升1个、5个、8个位次。

## 在土地要素配置上靶向发力

# 我区“十四五”保障建设用地23.18万亩

本报讯 (记者 张唯 哈玲)10月17日,记者从宁夏高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”以来,我区在土地要素配置上靶向发力,持续挖掘土地节约集约利用,不断加强矿产资源绿色开发,为“两化一振兴”发展大局提供坚实支撑。“十四五”时期,全区先后保障建设用地23.18万亩。

据自治区自然资源厅相关负责人介绍,我区通过建立建设用地年度计划指标统筹机制,优先保障国家及自治区级重点项目、特色产业、重大基础设施、民生工程等项目用地需求,

实现用地“应保尽保”。同时,深化规划用地“多审合一、多证合一”改革,推行用地用林用草联动审批,优化用地审批流程,将用地审批从县、市、区三级逐级申报压减为县(区)直报,审批效率较2021年提升60%。

在做优增量空间的基础上,我区积极盘活存量土地,先后完成贺兰、平罗、盐池、中宁4县全国农村集体经营性建设用地入市试点工作,入市土地32宗1374亩,成交金额8416万元。制定《宁夏回族自治区建设用地控制指标》《宁夏回族自治区建设项目节地评价规程》等技术标准,出台产业用地

“标准地”出让政策,从供给端配置土地要素。“十四五”以来,全区单位GDP建设用地使用面积下降16.9%,超额完成目标,出让用地“标准地”200宗2.52万亩,有效支撑新业态发展需求。

另外,随着新一轮找矿突破战略行动纵深推进,我区先后实施637个勘查项目,出让煤炭采矿权15个,新增产能近3000万吨,产量首次突破1亿吨,同时制定《绿色矿山建设评价指标》,以及煤炭、砂石土、水泥灰岩等绿色矿山建设标准。目前,全区已建成绿色矿山54家,其中国家级10家、自治区级44家。

## 助农集市3小时销售额25.62万元 市民拎走当日“鲜”

本报记者 王 鼎 马 丽 实习生 卢 毅 樊家宜 文/图



10月17日,市民们在助农集市上选购,热闹的购销场景尽显消费帮扶活力。

## 宁夏350余款名优特产亮相天津

本报讯 (记者 李昊斌)10月17日,第二十二届中国国际农产品交易会(简称“农交会”)在天津市举行,我区58家企业携350余款名优特色农产品亮相展会。

作为农交会“西北特色农业”的代表性展区,宁夏通过“乡味宁夏”“智慧宁夏”“地标精品”三大板块联动,构建从田间到餐桌的全产业链展示体系,呈现宁夏农业的生态底色、科技亮色与文化特色。

“这是我们第一次来农交会,把最具代表性的锁鲜枸杞和贺兰山酸枣带过来了,希望让大家尝到最地道的宁夏味道。”“乡味宁夏”综合展区,宁夏勤劳务农开发有限公司杞百福品牌方负责人陈军岐说,“这次农交会不仅是一次产品展示,更是一次与全国乃至国际市场深度对话的契机,我们很期待借这个平台打开更广阔的市场。”

“这几年与宁夏的合作越来越紧密,从牛羊肉到葡萄酒,我

们看中的是宁夏农产品的高品质与独特性。”天津客商张建忠介绍,目前他们在天津的盐池滩羊体验店已扩展至3家,月均销售滩羊肉5吨,此次借农交会计划与宁夏企业签订长期直采协议。

此外,位于S15展馆的宁夏智慧农业展区重点呈现了我区6家数字化企业数字赋能农业现代化的创新成果,宁夏地标产品展区则精选了全区60余款地理标志产品与精深加工品,一同助力宁夏优质农产品拓展全国市场。

自治区农业农村厅相关负责人说,下一步将继续深化“六特”产业链条升级,强化品牌化与数字化双轮驱动,推动更多优质农产品走出宁夏、走向全国乃至国际市场,持续擦亮“乡味宁夏”的生态名片。

## 奋进“十四五” 书写新宁夏

# 涉企执法检查频次下降40% 企业扫码评价满意度100% 宁夏“三管齐下”持续优化法治化营商环境

本报讯 (记者 马忠)“以前三天两头准备迎接检查,费时费力。现在推行‘扫码入企、无事不扰’,我们终于能专心搞经营、抓生产了。”10月16日,宁夏金盛恒达物流有限公司负责人徐晓东对永宁县司法局工作人员说。

数据显示,今年以来,宁夏较往年涉企执法检查频次同比下降40%,企业扫码评价满意度达100%,累计开展“综合查一次”联合执法千余次,“多头检查”成为历史,企业活力持续释放,对我区执法工作满意度显著提升。

宁夏企业曾面临“多头执法、重复检查”的突出问题,一家企业一年接待多部门检查十余次,甚至出现“同一天多组人员上门”的情况,大量精力被占用,严重影响生产经营节奏。为从根本上破解这一难题,今年以来,宁夏以构建涉企行

政执法常态化长效机制为突破口,通过制度创新、智慧监管与多元监督“三管齐下”,推动法治化营商环境持续优化。

截至目前,全区全口径梳理并公布行政执法主体1269个,年度涉企检查计划3606项,明确“谁来查、查什么”。同时,推行包容免罚清单制度,28个执法部门明确451项免罚事项;银川市、石嘴山市等地动态拓展清单内容,让执法有力度、有温度。

针对企业反映强烈的“多头检查、重复执法”问题,宁夏进一步打出“联合执法+智慧监管”组合拳,在全区推行“综合查一次”跨部门联合检查机制。固原市、吴忠市、银川市等地整合执法事项,实现“进一次门、查多项事”。智慧监管让执法更高效透明,宁夏创新推出“亮码入企”模式,执法人员需扫码备

案、企业可在线评价,实现检查全程留痕、双向监督。截至目前,全区累计录入检查计划6811项,完成检查任务1万余次。与此同时,银川市推行“非现场检查”3156次,石嘴山市运用“无感监测”覆盖1.9万家企业,以科技手段实现“无事不扰、精准监管”,最大限度减少对企业正常经营的干扰。

为确保执法规范落地见效,宁夏还构建起多元监督体系,推动执法权力在阳光下运行。全区设立142个行政执法监督企业联系点,选聘387名社会监督员,开展“伴随式”监督、法治体检等活动500余次。同时,整合行政诉讼、行政复议、审计监督等线索,构建“13+N”问题发现网络,专项行动期间共纠正违法执法行为262起,推动监督从“内部循环”走向“社会共治”。

作队务实开拓,为乡村输入新的发展“能源”,提振内生动力。

中石油宁夏销售公司党群工作部相关负责人介绍,公司累计选派驻村第一书记和工作队员52人次,倾情倾力投入帮扶资金补短板、强弱项、解难题,因地制宜推进乡村特色产业。此外,每年进行消费帮扶,为乡村带来看得见的收益,体现“为人民幸福赋新能”的价值追求,助力高质量打好过渡期收官战,接续推进乡村全面振兴。

待明年春风起,白马梁上樱桃红。  
这里不再是需要告别的村庄,而是更值得回来的家乡。

## 梁上樱桃遇“春风”

卫分公司相关负责人介绍,分公司连续3年为白马梁樱桃产业投入,还创办耀顺扫帚加工厂,壮大村集体经济,下一步将为村里新建冷库,促农业增效、集体增收、村民创收。

梁上早已画好产业的延长线:新增冷库,淡旺季销售;在销售端,线上线下布局,线上登录“中油好客e站”……

在央企定点帮扶工作中,中石油宁夏销售公司的驻村工